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Telegraphiſche Nachrichten
Peſt 4 April Unterhaus In Beantwortung der we
n oſtrumeliſchen Frage eingebrachten Interpellation er

flarte Miniſterpräſident Tisza die Verhandlungen ſeien im
uge er könne aber ſo lange kein Beſchluß gefaßt ſei keine
ten Mittheilungen machen Der Zweck und die Tenden

per Verhandlungen gehe am Beſten aus der Thatſache hervor
die Hauptrolle bei denſelben England und Oeſterreich

Ungarn übernommen hätten deren Beſtreben es ſei den Ber
liner Frieden auszuführen Das Haus nahm die Antwort
des Miniſterpräſidenten zur Kenntniß

Verſailles 4 April Der Senat hat heute den Geſetz
entwurf betreffend die Auslieferung von Uebelthätern in
weiter Leſung angenommen

W Paris 4 April Gegen den verantwortlichen Hergusgrber
des bonapartiſtiſchen Journals Ordre iſt wegen Verbreitung
falſcher Nachrichten auf zehntägiges Gefängniß und 500 Fr
Geldbuße erkannt worden

London 4 April Unterhaus Unterſtaatsſekretär Bourke
antwortete auf eine Anfrage Camerons die Regierung habe
geſtern n daß Frankreich von der Jnſel Matakong Beſitz
ergriffen habe Der Attorney General von Sierra Leone habe
gegen die Beſitzergreifung Proteſt erhoben und die engliſche
Regierung habe der franzöſiſchen Regierung bereits Vorſtellungen
gemacht In Beantwortung einer Anfrage Fawcetts erklärte
der Schatzkanzler Northcote die Verhandlungen mit Jakub
Khan würden fortgeſetzt es ſei der Regierung unmöglich be
treffs etwa nothwendiger Truppenbewegungen bindende Erklä
rungen abzugeben oder überhaupt detaillirte Mittheilungen zu
machen indeß ſei nichts unwahrſcheinlicher als daß die Re
gierung von ihrer gegenwärtigen Politik bis zum Wiederzu
ſammentritt des Parlaments abweichen werde Falls ja eine
Veränderung eintreten ſollte werde die Regierung ſolche ſobald
wie Röglich dem Parlamente mittheilen Der Vizekönig Lord
Lytton ſei beſtimmt angewieſen ohne ganz definitive Befehle
der Regierung keinen Vormarſch gegen Kabul zu unternehmen
Lard Hartmaton ſprach ſeine Befriedigung über dieſe wichtigen
Zuſicherungen des Schatzkanzlers aus

h S C Deutſches Reich
Für den Fall daß ſich die Ernennung des früheren Reichs

tagspräſidenten Simſon zum Präſidenten des Reichsgerichts
beſtätigt ſoll der jetzige Präſident des Reichsoberhandelsgerichts
T ape Präſident der ſtändigen Geſetzgebungs Kommiſſion
werden

Der wegen der Fourchambault Affaire vorläufig nur be
urlaubte Polizei Präſident v Warnſtedt iſt aus dem Staats
dienſte definitiv ausgeſchieden

Der vom Bundesrath zum Geſetzentwurf betreffend den
Zolltarif gemachte Zuſatz ſigurirt als 8 5 und hat folgen
den Wortlaut

Waaren welche aus Staaten kommen welche deutſche Schiffe
oder Waaren deutſcher Herkunft ungünſtiger behandeln als jene
anderer Staaten oder welche deutſche Erzeugniſſe mit einem er
heblich höheren Einfuhrzoll belaſten als ſolcher von ausländiſchen
Erzeugniſſen bei der Einfuhr in das deutſche Zollgebiet erhoben

wird können ſoweit nicht Vertragsbeſtimmüngen entgegenſtehen
mit einem e bis zum Doppelten der tarifmäßigen Ein
gangsabgaben belegt werden Die Erhebung eines ſolchen Zu
ſchlages wird nach erfolgter Zuſtimmung des Bundesraths durch
kaiſerliche Verordnung angeordnet

Wie jetzt verlautet haben bei der Abſtimmung des Bundes
raths über den neuen Zolltarif die Hanſeſtädte und Olden
burg dagegen geſtimmt

Der in ſeinen erſten Paragraphen angeführte Geſetzentwurf
betr die Nachbeſteuerung von Tabak und Tabaks
fabrikaten hat zum Schluß folgenden Jnhalt

8,4 Die Einrichtung der Nachſteuer liegt dem Jnhaber derwhſenerrſiſtigen Tabake ob welcher dieſelben gleichviel ob
ſie in ſeinen eigenen oder in fremden Räumen aufbewahrt

päteſtens acht Tage nach Verkündigung des neuen Tabaks
ateteſger bei der nächſten Steuerbehörde ſchriftlich anzu

en hat
5 Die Beträge der zu entrichtenden Nachſteuer werden

weit nöthig nach vorgängiger Reviſion durch die Steuerbehörde
feſtgeſetzt Die bei der Reviſion erforderlichen Handleiſtungen
at der Jnhaber der n Tabake auf Ver

t zu leiſten oder auf ſeine Koſten durch Andere leiſten
en

s 6 Bis zu dem Zeitpunkte der Beendigung der Nachver
teuerung dürfen Roöhtabake und Tabaksfabrikate nur unter
ſteueramtlicher Bezettelung verſendet werden Hiervon ſind
jedoch Sendüngen unter 1 Kigr ausgenommen Dergleichen
Sendungen müſſen in ein dem revidirenden Steuerbeamten vor

e ch
Die Eheloſigkeit

Ein ſoziales Uebel der ſchlimmſten Art iſt die Eheloſigkeit
in welcher heutzutage Hunderttauſende beiderlei Geſchlechts dahin
leben Man brancht gar nicht den nationalökonomiſchen Verluſt
in Anſchlag zu bringen welcher daraus erwächſt daß nicht ſo viel
Ehen geſchloſſen werden als geſchloſſen werden könnten und daß
Viele in bequemer Fürſorge nur für das liebe eigene Jch dahin
leben ſtatt durch Gründung eines eigenen Heerdes zur erhöhten

ätigkeit und zur Anſammlung von Gütern gezwungen zu ſein
T wir denken nur an die ſchwer wiegenden moraliſchen Nach
theile welche dem ganzen Volksleben dadurch erwachſen daß

underttauſende heutzutage iſolirt nicht in der Gemeinſchaft
t dem Menſchen durch Religion Natur und Sitte

ten iſt
Einige Andeutungen genügen wohl um darauf hinzuweiſen

aß es dem ſittlichen Gehalt unſeres Volkslebens nicht zum Vor
theil gereichen kann wenn ſo viele Männer heute losgelöſt von
jedem Familienleben ohne jede nähere Berührung mit einer edlen

rauennatur bleiben und wenn ſie nichts empfinden von den
Pflichten gegen Andere verſinkend in Egoismus und in wunder
iche Schrullen daß das Leben viel an Jnnerlichkeit einbüßt
wenn zahlreiche Mädchen ihren Beruf nicht erfüllen das heilige
Feuer am häuslichen Heerde nicht ſchüren können Wie viele

4 gücküche Herzen könnte es mehr wie viel Kummer und Elend
unte es weniger geben wenn die Eheloſigkeit nicht zu ſehr zu

Kenommen hätte

Es ſoll nicht verkannt werden daß es Einzelfälle giebt und
mer geben wird in welchen eine Verheirathung aus guten

v nden unterbleibt Wir wollen auch am allerwenigſten der
We tigen und unüberlegten Gründung eines Hausſtandes das

ort reden Aber alle ſolche Fälle abgerechnet bleibt immer
Ach eine große Anzahl übrig von welchen die Gründung eines

Beilage zu Kr 82 der SagleZeitung

8 7 Wer den Beſtimmungen dieſes Geſetzes zuwider Tabak
oder Tabaksfabrikate nicht anmeldet oder unrichtig anmeldet oder
verſendet macht ſich der Nachſteuerdefraudation ſchuldig und
unterliegt derſelben Beſtrafung welche für die Defraudation
eines der Nachſteuer gleichkommenden Eingangszollbetrages be
ſtimmt iſt

8 8 Die in Beziehung auf die Entdeckung Verfolgung und
z Unterſuchung und Beſtrafung von Zolldefraudationen beſtehen

den Beſtimmungen finden auch auf Nachſteuerdefraudationen
Anwendung

Gegenüber anderweitigen Zeitungsmeldungen hört die Nordd
Allg Ztg man ſei an maßgebender Stelle der Wiederauf
Iwe des Projekts eines NordOſtſeekanals nicht abge

eigt

J Die Proteſtmaſchine in der St Jacobi Gemeinde inBerlin iſt s im Gange um gegen die d des
Oberpfarrer Werner ſo viel Staub als möglich aufzuwir eln

Rußland
Die diesjähr Zolleinnahmen beliefen ſich auf 11,014,358

Rbl Der diesjährige Jmport an Edelmetallen betrug
3,282,745 Rbl der diesjährige Export 1,912,587 Robl

Türkei
Die türkiſche Regierung hat ihren Vertretern im Aus

lande mitgetheilt ſie habe auf Grund der von den Haſſuniſten
und von dem Erzbiſchof Haſſun ſelbſt ertheilten Zu
ſicherungen daß die der Pforte in Betreff der armeniſchen
Katholiken ab antiquo zuſtehenden Rechte von dem Vatikan re
ſpektirt werden würden beſchloſſen dem Erzbiſchof einen
Firman zu ertheilen in welchem derſelbe wieder als Pa
triarch von Cilicien anerkannt werde Jnzvwiſchen hätten die
Antihaſſuniſten gegen dieſe Maßregel Widerſpruch erhoben
und es ſei lediglich dadurch die Zuſtellung des gedachten
Firmans an den Erzbiſchof Haſſun bis jetzt verzögert worden
Die Regierung ſei bemüht eine Verſtändigung unter den
beiden einander gegenüberſtehenden Parteien herbeizuführen

e

Halle den 5 April
Die Generalverſammlung des Vereins für Volkswohl

wurde geſtern Abend in der Tulpe abgehalten Der Herr
Vorſitzende Geh R Dr Knoblauch eröffnete dieſelbe mit den
Mittheilungen daß 1 dem Vereine von Frau Geheimrath

im Laufe des Geſchäftsjahres 300 M geſchenkt wor
den und daß 2 dem Vereine für ſeine Fortbildungsſchule die
Räume der Gewerbeſchule als Schullokal gekündigt ſeien ſo daß
der Verein in dieſer Beziehung ſich in einem ungünſtigeren Ver
hältniſſe befinde als dies je der Fall geweſen Hierauf er
ſtattete Herr Bankdirektor Kul iſch den Kaſſen bericht Nach
demſelben ſind die Einnahmen des Vereins durch Ausſcheiden von
Mitgliedern und durch Reduktion der ſonſt gezeichneten Beiträge

rege e r nur um c 100 weil auch eineAnzahl neuer Mitglieder hinzugetreten ſind Der Verein zählt
demnach 710 Mitglieder die an Beiträgen 4148 M aufgebracht
haben die geſammten Einnahmen betragen 7876,52 M Die
Ausgaben in Summa 5112 vertheilten ſich auf die einzelnen
4 Abtheilungen ſo daß auf I 2580 II 690 IV 1536 M
gekommen ſind und ein Beſtand von 25665 Mark
vorhanden iſt von dem 2400 M in Effekten angelegt ſind
Die Verhältniſſe der 1 Abtheilung des Vereins ſind jedoch ſolche
daß für die Fortführung der Fortbildungsſchule in bisheriger
Weiſe d h mit Ueberſchreitung des Etats die Nothwendigkeit
eintreten wird einen Theil der Effekten zu verkaufen Ferner
berichtete Herr Dr Richter über die 1 Abtheilung des Vereins
die Fortbildungsſchule die aus Mangel an Mitteln
eine Erweiterung deren Bedürfniß ſich durch zahlreiche fort
während eingehende Anmeldungen kund giebt jetzt nicht erfahren
kann wenn die Schule nicht durch die leider für jetzt augen
ſcheinlich ruhenden Verhandlungen mit den ſtädtiſchen Behörden
bald zu dem Ziele gelange welches eine große Anzahl ſelbſt
kleinerer Städte bereits erreicht haben daß ſie nämlich eine
ſtädtiſche werde oder wenigſtens von der Stadt eine Subvention
erhalte Davon ſcheine man aber noch weit entfernt zu ſein da
der Magiſtrat jetzt ſogar definitiv dte Schullokale in der nahezu
leerſtehenden Gewerbeſchule ohne irgend welche Veranlaſſung
Frl habe Redner legt den Gang der Verhandlungen des

orſtandes mit den ſtädtiſchen Behörden bezüglich der Ueber
nahme der Schule ſeit nun 11 Monaten dar und ſpricht ſein
Bedauern aus daß der Verein ſo wenig Entgegenkommen zu

en ſcheine ſo daß die Zukunft der Fortbildungsſchule eine
ehr unſichere ſei obgleich doch das Bedürfniß derſelben in den
Kreiſen für welche ſie begründet wurde ſich unleugbar mehr
und mehr befeſtigt habe Die Angelegenheit wurde durch den
Beſchluß erledigt die Schule noch ein Vierteljahr lang
während deſſen der Etat von 500 M nicht überſchritten
werden ſoll weiter zu führen und dann erſt über
das definitive Schickſal derſelben zu beſchließen
Es folgte dann der Bericht des Herrn Dr Thamhayn über
die 2 Abtheilung betr die Volksbibliothek Dieſelbe um
ſagt 3285 Bände an Klaſſikern Unterhaltungsſchriften über Ge
chichte Geographie ar h Kunſt und Gewerbe

r Hausſtandes recht gut erfolgen könnte wenn nicht Selbſtſucht

ren u dgl und iſt vielfach benutzt worden ſo daß 1465
ücher mehr gegen das Vorjahr entliehen wurden und die

Genußſucht und Launenhaftigkeit in der Welt häufiger wären
als gut iſt

Zur Erklärung für dieſe häufigen Fälle von Eheloſigkeit fehlt
es auf beiden Seiten nicht an Gründen Die Männer ſind
ſchnell bei der Hand mit den hohen Anſprüchen welche
das weibliche Geſchlecht heute an das Leben zu ſtellen
pflegt ſie rechnen bis auf das Pünktchen aus daß ein Mann
mit dem beſten Willen heute keinen Hausſtand gründen könne
weil die Frauen zu viel für ihren Anzug verbrauchen zu wenig
wirthſchaftlich ſind und zu viel dem Vergnügen nachgehen Das
weibliche Geſchlecht wiederum pflegt die ganze Schuld den böſen
Männern zuzuſchreiben welche nur nach Gelb heirathen welche
keinen Sinn für das Familienleben haben u ſ w

Jn Wirklichkeit hat weder die eine Seite noch die andere aus
ſchließlich Recht und wiederum haben beide Theile nicht Unrecht
Es iſt etwas Wahres in Dem was von beiden Theilen vorge
bracht worden aber man kann nicht ausſchließlich den einen oder
den andern Grund geltend machen Dem heirathsluſtigen
Manne kann allerdings unſerer Meinung nach bange werden
wenn er die jungen Modedamen ſieht die wie die Lilien auf
dem Felde weder ſäen noch ernten es iſt ja ſchlimm genug
daß viele Töchter im Mittelſtande zu Damen für die große
Welt erzogen werden Aber wer eine rechte Hausfrau ſuchen
will der findet auch heutzutage noch vielfach Mädchen welche
ihm alle Freuden der Häuslichkeit ohne die unerwünſchte Zugabe
unerſchwinglicher Ausgaben gewähren können Die Phraſe von
der Putzſucht des weiblichen Geſchlechts iſt eben nur Phraſe
wenn ſie nur von Männern ausgeht welche ſich wie oft genug

6 April 1879
gſerzeht darunter 218 Nichtmitglieder ſich um 288 geſteigert

Ein
ie Herren Senff jun und ändler Herrmann habſich der dankenswerthen Miewetcht des a dleihens und

nehmens der Bücher unterzo en Bei dieſer Gelegenheit regte
Maurermeiſter Friedrich nochmals die Frageffent lichen Vorträ ge an aekn Mitte ur B und

finanziellen Förderung des Vereins Die Verſammlung glaubte
i T lufig wenigſtens dahin gehende Vorſchläge unbe
rückſichtigt laſſen zu wiſſen Den Hericht der 4 Abtheilungbetr die Armenpflege des Vereins gab Herr Stodtrath
Niem eyer Er wies auf die gegenwärtigen allgemeinen Kalami
täten und Verdienſtloſigkeit der arbeitenden Klaſſen hin deren
Angehörige vielfach rettungslos verloren ſein würden wenn der
Verein ſich ihrer nicht annehme Die Zahl der Hilfeſuchenden ſeinamentlich in den Wintermönaten eine ſo er en v
nie zuvor Die ſtädtiſche Armenpflege könne nicht immer in
wünſchenswerthem Maße eintreten um ſo erfreulicher ſei es daß
durch eine rege Betheiligung mit Zeichungen gerade für die Zwecke
der 4 Abth eine Zunahme des Wohlthätigkeitsſinnes in der Stadt
ſich bekunde Es haben 253 Mitglieder des Vereins ihre Bei
träge für die Armenpflege beſtimmt mit einer Summe von
2223,50 M was geſen dag Vorjahr eine Zunahme von 58 Per
ſonen mit 27450 M ſei Die Geſammteinnahme der Abtheilungbetrug 2554 M An Armenſchildern à 1 M ſind 30 Stück ver
kauft worden Die Extraeinnahmen betrugen 721 darunter
600 M von einem ungenannten Wohlthäter der die Summe für
die Volksküche beſtimmt hat Die Ausgaben 2467,49 ent
halten 505,23 M für Hausarme 1532,56 M für außerordent
liche Unterſtützungen an arme würdige Perſonen und Familien
310,20 M für Reiſende Die Prüfung der Verhältniſſe hat mit
großer Gewiſſenhaftigkeit zugleich mit Hilfe der Armenbezirks
vorſteher ſtattgefunden und viele Unterſtützungsgeſuche haben
abſchläglich beſchieden werden müſſen Die Unterſtützungen ſelbſt
haben nicht immer im baarem Gelde ſondern vielfach in Mit
tagseſſen aus der Volksküche Brodmarken Nachtquartier und
Verpflegung in der Herberge zur Heimath u dgl veſtanden
Es erhielten 944 arme Reiſende Unferſtützungen und zwar an
baarem Gelde nur 439 Perſ mit 93,20 Me mit deren Vecthei
lung Herr Polizeiſekretatr Lieberoth ſich ein Verdienſt er
worben hat Als ein zu erſtrebendes Ziel des Vereins be
zeichnete Redner endlich die in aſtene eines Arbeits
nachweiſeburegaus indem er auf Leipzig hinwies wo
ein ſolches Jnſtitut ſich ſehr ſegensreich erweiſe Herr
Sanitäts Rath Dr Jakobſon berichtete endlich über die
Volksküche von der er ſagt daß ſie endlich auf dem Stand
punkte angelangt ſei ſich ſelbſt erhalten zu können Es ſind
im Jahre verabreicht worden 25370 Portionen nämlich 16137
ganze und 9182 halbe Die Einnahme ergab nebſt mancherlei dan
kenswerthen Zuwendungen 5227 M und die Ausgabe 4676 M
Schließlich gedachte der Redner noch ſeines neuen Planes ein
eigenes Grundſtück zu erwerben ſowohl zur Unterbringung der
Volksküche als auch zu einem Aſyl für Arme und zur Einrich
tung eines Arbeitsnachweiſe Bureaus Der Fond dazu zu wel
chem die Liedertafel der Sonntagsvereinigung den Grund mit
20 M gelegt hat beträgt gegenwärtig 19000 M Den Schluß
der Verhandlungen bildete die Wahl des Vorſtandes wobei
wiederum die Herren Geh R Dr Knoblauch und Keil zum
Vorſitzenden reſp Stellvertreter zum Kaſſirer Herr Dir Ku
liſch zu Schriftführern die Herren Dr Thamhayn und
Dr Richt er gewählt wurden und endlich die Wahl des Aus
ſchuſſes in welchen außer den 47 Perſonen welche wiederge
wählt wurden die Herren Archidiakonus Wächtler Ober
ſteuerkontroleur Thiele Sattlermſtr Cluſemann Rendant
Döling Kanzleirath Krauspe Rentier Pietſch Schrö
ner Schriftſetzer Schröder Büreauvorſteher Statsmann
Mechanikus Unbekannt aufgenommen wurden

Jn der von Delegirten des ſogen Ule Bundes geſtern
Abend in der Elſäſſer Taverne veranſtalteten Verſamm

einigte man ſich dahin die Feier der flargrng der
Friedenseichen auf der ſogenannten Würfelwieſe auf Kleinoſtern
20 April anzuberaumen und zwar ſoll ſolche in den Räu
men des dazu bewilligten PfälzerSchießgrabens
ſtattfinden Die Feier ſelbſt iſt eine nur der geſelligen Zuſam
menkunft der zum erwähnten Bunde gehörenden Korporationen
eweihte eine offizielle Feier d h Aufzug Rede an den Eichen cndet nur aller 5 Jahre ſtatt Das Pro ramm iſt wie folgt
eſtgeſetzt Bundeslied vorgetragen vom Halleſchen Sängerbunde
zeſtrede gehalten von Herrn Jnſpektor B Lutze gemeinſchaft
icher Geſang des Liedes Brüder reicht die Hand zum Bunde
hierauf freie Vereinigung welche durch Einzelvorträge der Lie
dertafeln 2c verherrlicht wird Als Feſtordner für dieſen Abend
iſt Herr Buchbindermeiſter Schmidt Männerliedertafel gewählt
Jhre Betheiligung an der Feier haben bis jetzt deſinitiv zuge
ſagt Männerliedertafel Volksliedertafel Handwerkermeiſter
liedertafel Geſangverein Melodie Liedertafel des Handwerker
bildungsvereins Pfälzer KolonieSchützenGeſellſchaft Turnver
ein Frieſen Ein beſtimmter Entſcheid iſt noch zu erwarten
vom Jahnſchen Turnverein Halleſchen Turnverein und von der
Jan r S ine h Der Männergeſangverein hat
eine Betheiligung für dies Jahr abgelehnt

Jn der erſten diesjährigen Schurgerichtsperiode welche
vom 10 bis inel 29 März währte ſind an 17 Sitzungstagen
25 Sachen zur Verhandlung gekommen welche ſämmtlich durch
Erkenntniß erledigt ſind Angeklagt waren 4 Perſonen wegen
vorſätzlichen Mords allen vier Perſonen konnte ein ſolcher nicht

alle möglichen Genüſſe gönnen und nur an Andern die Genuß
ſucht zu tadeln lieben Und wiederum würde allerdings wohl
manches Mädchen zu dem Ziele weiblicher Wünſche zu einer
glücklichen Ehe viel leichter gelangen wenn es nicht manchmal
recht übertriebene Vorſtellungen von Dem hätte was es zu
fordern berechtigt iſt und wenn es in ſeinem ganzen Weſen
etwas weniger auf den Schein und etwas mehr auf innere
Gediegenheit geben möchte

Jn Summa alſo die Schuld liegt auf beiden Seiten Wenn
die Mädchen ſich etwas mehr um die Küche als um die Geſell
ſchaftszimmer kümmern mehr das Hausweſen als die Mode
journale ſtudiren und wenn die Männer wiederum die edle
Weiblichkeit höher achten lernen als ſie bisher gethan haben
wenn ein größerer Theil junger Männer auf den Schlendrian
und die Genußſucht eines ſorgenfreien Lebens weniger Werth
legt als auf die Freuden der Familie dann wird es mit der
Eheloſigkeit nicht mehr ſo ſchlimm beſtellt ſein wie heute Merk
würdig genug Während man in den Arbeiterkreiſen über zu
frühes Heirathen zu klagen hat nehmen im Mittelſtande die Fälle
von Eheloſigkeit zu zwar ſind es nur Ausnahmefälle aber ſie
nehmen doch zu

In früheren Zeiten ging man der Eheloſigkeit durch Junſellenſteuern zu Leibe Ob man eine ſolche Steuer T a
heute aus rein finanziellen Gründen von allen alten Jungge
ſellen erheben könnte welche ja im Uebrigen für die Geſammt
heit weit weniger leiſten als die Familienväter Das laſſen wir
dahin geſtellt ſein Aber gegen die Eheloſigkeit ſelbſt würde die
Steuer nicht helfen Das haben jene Veiſpiele aus alter Zeit ge
lehrt Dagegen hilft nur eine Veränderung der Sitten wie wir

der Fall noch gar nicht die Mühe gegeben haben Umgang mit

ſälen und in Konzerten zu findenden Kerne
zu pflegen wenn ſie von Männern ausgeht

Familien
dem auch heute noch vorhandenen wenn 2 tricht auf Ball

ſich ſeldſt

ſie oben angedeutet W



dagegen wurden zwei wegen Todtſchlagesn Ferdereerlehang mit tödilichem Erſoig und eine
wegen fahrläſſiger Tödtung verurtheilt 2 Perſonen wegen Bei
hilfe zu einem rde 5 Perſonen wegen wiſſentlichen Mein
des in 7 Fällen 2 Perſonen wegen Verleitung zum Meineide
in 5 Fällen 6 Verſonen wegen 8 Verbrechen wider die Sittlich
keit 5 erfonen wegen theilweiſe ſchweren Diebſtahles im Rück
falle 2 Perſonen wegen ſchweren Diebſtahles 4 Perſonen wegen
verſuchten ſchweren Diebſtahles 4 Perſonen wegen Betrügoereien
im Rückfalle 2 Perſonen wegen Urkundenfälſchungen 1 Perſon
wegen vorſätzlicher rn Begangen wurden vorgedachte
Verbrechen von 34 Perſonen männlichen und 2 weiblichen
3 Perſonen wurden zu 10 Jahren und mehr 23 Perſonen unter
10 Jahren Zuchthaus 6 Perſonen z Gefängni verurtheilt
Gegen 25 Perſonen wurde auf Ehrverluſt gegen 9 Perſonen auf
Polizeiaufſicht erkannt Gegen 6 Perſonen wurde dauernde Un
ſähigteit als Sachverſtändiger oder Zeuge ausgeſprochen 2 Per
ſonen wurden gänzlich freigeſprochen von der Anklage wegen
Beihilfe zu einem Mord Eine Sache wurde bis zur nächſten

erichtsperiode ver m Ganzen wurde auf 929Jahre Zuchthans 128 Jahre Gefängniß 2550 M Geldſtrafe
Weh 360 Tage Zuchthaus und auf 117 Jahre Ehrverluſt

erkannt
Von einer Spielerbande die kürzlich in er el

mehrere Handelsleute gründlich ausgeplündert ſind auf tele
graphiſche Mittheilung von dort geſtern auch hier zwei berüch
tigte Spieler verhaftet worden

Jn der Böllberger Mühle verunglückte rer Abend
gegen 9 Uhr der Müller und Scharfmacher Rodl er von hier
dadurch daß er während ſeiner Beſchäftigung in das Mühlen
getriebe gerieth wodurch ihm das rechte Bein gänzlich zer
quetſcht wurde R wurde ſofort nach der Königl Klinik ge
bracht iſt jedoch bereits heute Morgen ſeinen ſchweren Ver
letzungen erlegen

Vorlagen für die Sitzung der Stadt Verordneten

Montag 7 April erOeffentliche Sitzung Berathung und ußfaſſung über1 i Palais eines Miethvertrages 2 die Vewilliaung
der Koſten für Herſtellung der neuen Straße in Verlängerun
des Jägerplatzes einer neuen Fußgängerbrücke über den Mühl
graben und die hierdurch nothwendige Aenderung der Wegean
lagen auf der Würfelwieſe 3 die Ertheilung der Decharge über
die Rechnung der Eich und Waageamtskaſſe pro 1877 4 die
Vorlage des Magiſtrats in Betreff der Errichtung einer Schlachte
hausanlage 5 die Genehmigung des Böttchermeiſter Otto ſchen
Neubaues am Moritzzwinger 6 die Bewilligung der Koſten zu
einer Blitzableiteranlage auf dem Rathhauſe und dem Waage
gebäude 7 die Gründung einer neuen Lehrerinnenſtelle 8 die
Genehmigung der Weiterführung des StraßenKanals in der
oberen Wörmlitzerſtraße

Geſchloſſene Sitzung 9 die Bewilligung einer Remuneration
für einen Lehrer 10 die definitive Anſtellung eines Polizeiſer
geanten 11 die Genehmigung einer Petition an das Miniſte
rium in Betreff der Erwerbung eines fiskaliſchen Grundſtücks
12 die Genehmigung der Normativ Beſtimmungen für die Ge
haltsverhältniſſe der beſoldeten Stadträthe

Der Vorſteher der ne ammlung
ing

e e
Wiſſenſchaft Kunſt Litteratur

Richard Wagner bricht ſich mehr und S Bahn ſelbſt
in Albion Die Times vom 31 v M empfiehlt ihrem Leſer
kreiſe eine für Mai angekündigte Serie von inſtrumentalen Feſt
Konzerten die wie ſie ſagt lieber WagnerKonzerte heißen
ſollten recht angelegentlich Zwar entbehre man bei Wagners
Nibelungenweiſen unendlich viel wenn man dieſelben im Konzert
ſaale ſtatt von der Bühne höre immerhin verbürgen die Namen
der Künſtler Hans Richter als Dirigent erſte Geige Hermann
Franke Sängerinnen und Sänger Frau Schuch Proska Herr
86 err Henſchel Frl Redeker eine authentiſche Jnterpree ver Sate e deutſchen Meiſters Auch von Beethoven
kommt ein Werk zur Aufführung Das Orcheſter beſteht dem

bis zum Belauf einer Million gegen 5prozent Verzinſung ge

währt werden tzur Trockenlegung des Stadtgebietes ſeien
Vorbereitungen getroffen Das Unterhaus
auf Beſchließung
das Ausland für die der
ſtützungsſpenden einſtimmig an

Waſſerzufluſſes und
alle erforderlichen

ger zgn Aptr
svotums an erreich und anDie Szegedin gewährten Unter

Zur Verhinderung weiteren

eines

Ueber unmenſchliche Behandlung eines Veteranen wirdaus dicht bei hen ijSchl berichtet Am 21 v M hatte
der dortige Gensdarm dem Veteran Miſchke 15 M als Geſchenk
zur Geburtstagsfeier Sr Majeſtät vom ezirks Komiſſariat zu
bdehändigen Da ihm der GemeindeVorſteher mittheilte daß der92jährige Veteran wegen ſeines gebrechlichen Körpers die Woh
nung nicht mehr veriſen könne ſo begab er ſich ſelbſt dahin
und wurde von der Tochter des Greiſes beſchieden daß ihr
Vater in ihrem Ziegenſtalle wohne Dort fand er denn auch
denſelben in einem ſehr ſchmutzigen und übelriechenden Bette
liegend Der Stall war noch von drei Ziegen bewohnt gänzlichſinſter und ſo niedrig daß man nur in gebückter Stellung ſich
darin bewegen kann er Veteran klagte daß er bereits
ſeit zwei Jahren in dieſem Stalle Pebpen müſſe weil ſeine
Tochter ihn in ihrer Stube nicht mehr leiden wolle Den
perſ onegen Winter ſei er aus dieſem Stalle reſp ſeinem Bette
noch nicht an das Tageslicht gekommen und habe auch ſeit dieſer

ſein Hemd und die Bettwäſche nicht wechſeln können
eine Nahrung Kartoffeln und Suppe ſei ihm täglich über

bracht worden Der Körper des alten Mannes war ſehr a
magert und hl von Ungeziefer gemartert Die ganze An
gelegenheit iſt natürlich ſofort bei der Behörde zur Anzeige
gebracht worden

Juriſt und Bäuerin Dreher Alſo Sie Magdalena Maierin jetzt mer Sie auf Jhr Mann iſt geſtorben Der
Defunkte hat keine Kinder hinterlaſſen nach den Ehepakten beerbt
Sie ihn jetzt erkläre Sie ſich ob Sie den Nachlaß eum voel eine
beneficio legis et inventarii antreten will Bäuerin Gnaden

err Bezirksrichter das verſteh i nit recht Bezirksrichter
Nun ſo will ich Jhr s erklären Das Geſetz erlaubt dem Erben
wenn er glaubt daß die Erbſchaft überſchuldet ſein könne daß erAlles iſſchreigen läßt was da iſt alsdann braucht der Erbe
nicht mehr zu zahlen als aufgeſchrieben wurde Verſteht Sies

Bäuerin Ja Herr Bezirksrichter Bezirksrichter Nun
was will Sie alſo Cum vel sine inventario 2 Bäuerin Was
meinen s Ich verſteh das nicht Bezirksrichter Jetzt habe
ich Jhr s doch erklärt ich will Jhr s noch mal erklären Das
Geſetz u ſ w wie oben Nun was will Sie Lum el sines

Bäuerin IJch weiß nicht was das iſt Bezirksrichter
Sind die Leute ſo dumm Nehm Sie ſich einen Advokaten

Von einem unzufriedenen Weibe giebt Abraham a Sancta
Clara folgende Schilderung ß

Will er ſauer ſo will i ſüß
Will er Mehl 4 will ich Gries
Schreit er hu ſo ſchrei ich ha
Jſt er dort ſo bin ich da
Will er eſſen ſo will ich faſten
Will er geh n ſo will ich raſten
Will er recht ſo will ich link
Sagt er Spatz ſo ſag ich Fink
W er Suppe ſo eß ich Brocken

ill er Strümpfe ſo will ich Socken
Sagt er ja ſo ſag ich nein
Trinkt er Bier ſo trink ich Wein
Will er dies ſo will ich das
Singt er Alt ſo ſing ich Baß
Steht er auf ſo ſitz ich nieder
Will er hie ſo will ich hott
Das iſt ein Leben erbarm es Gott

Verkehrs Handels und BörſenNachrichten
Die Subſkription auf die neuen 4 r r en Pfandbriefeder preuß Zentralbodenkredit A ken weſeit chaft ſind

bereits am 4 d früh geſchloſſen worden da bis dahin bereits
eine anſehnliche Ueberzeichnung vorhanden war Die kleinſten
Zeichnungen werden voll berückſichtigt Auf die größeren Zeich
nungen werden dem Vernehmen nach nur etwa 5 pCt der ge

Programme nach aus 110 Mitwirkenden

Methode Touſſaint Langenſcheidt Ruſſiſch Ein
Unterrichtswerk welches ſich auf einer ſo anerkannten und berühmten
Methode aufbaut wie es die Methode Touſſaint Langenſcheidt
im Laufe der Jahrzehnte geworden iſt kann von vornherein der
allgemeinen Beachtung und beſonderen Aufmerkſamkeit gewiß
ſein und dies um ſo mehr wenn es ſich auf eine Sprache be
zieht die man vorurtheilsvoll als eine der ſchwierigſten verrufen
hatte Die Unterrichtsbriefe für das Selbſtſtudium Erwachſener
Sprach und Sprechunterricht der Ruſſiſchen Sprache bearbeitet
von Pr Dr Jwan Wasjemonoff und Dr phil Helmhorſt
nach Verdienſt zu würdigen dazu fehlt uns hier der Raum und
wir müſſen uns darauf beſchränken dieſelben allen Denen auf das
Wärmſte zu empfehlen die die ruſſiſche Sprache zu erlernen be
abſichtigen Das Werk erſcheint im erlag für moderne Sprachen
und Litteratur zu Leipzig Der Preis des erſten Briefes der
leichzeitig Proſpekt und h in den Unterricht ſowie

Lektion 1 und 2 enthält beträgt 50 Pf

Vermiſchtes
Die Sammlungen für Szegedin haben bis jetzt wieMiniſtervraſtent Tisza geſtern im Unterhauſe zu Peſt mit

zeichneten Beträge entfallen

Halle 4 April Zuckerbericht Rohzucker Schwachem An
gebot ſtand auch nur mäßige Nachfrage e und wurden
zu letzten und hin und wieder 0,50 M niedrigeren Preiſen
675,000 Kilo 13,500 Ztr umgeſetzt Kornzucker 96 59,50
bis 59,00 do 95 57,50 do 94 Nachprodukte 94 89 52,00 44,00 M Melaſſe ohne Tonne
7,80 M Raffinirter Zucker Der Abzug zu letzten Preiſen
war befriedigend und zeigen ſich Raffinerien bei ihren
ſchwachen Beſtänden und eingeſchränktem Betriebe durch
aus abgeneigt auf Untergebote der Käufer einzugehen
Umſatz 26,000 Brode und 80,000 Kilo 1600 Zentner
em Zucker Raffinade ff o F 76,00 do fein o F 75,00

do mittel o F 74,50 elis o F GemahlRKaffinade m F 73,00 72,00 gemahl Melis I m F
69,00 68,50 do II m F 68,00 67,00 Farin blo
gelb m F 66,00 62,00 M t

Berlin 4 April Rüböl loco mit Faß ohne Faß 57,6 M
per 100 Kilogr per dieſen Monat u per April Mai 58 57,7
bis 57,8 bez p MaiJuni 58,1 57,8 57,9 bez per Jun Juli

p Aug Sept p Sept Okt 59,6 59,8 bez p Okt Nov
bez Spiritus loco mit Faß p dieſen Monat u

April Mai 51,2 51,4 bez per MaiJuni 51,4 51,6 51,5 bez

Breslau 4 April Weizen pr AprilMai 169 00 Rog
April Mat 116,00 MaiJuni 116 00 Sept Okt 12450 Spfen

us pr 100 Liter 10090 pr April Mai 4870 MaiJun ti
Aug Sept 51 10 Rübsl p April Mai 56,060 MaiJuni a
Sept Okt 58,50

e n

Telegraphiſche Coursberichte der Saale Zeitun
Verlin 5 Abg Weh Uber 70 Viin g

3 a41 0 Conſol Anleihe 105,70e Bergiſch Märkiſch
82,60 er 108,70 Magdeburg HalberſtädterSerlin Steltiner 9990 KRheiniſche 10978 Deſterr in

See eder per u al e der rig Wterr Cred per o 431,50 Tendenz ruhigGetreide Vörfe n
Weizen ril Mai 177 50 MaiJuni 178,50
Roggen ril Mai 119 50 MaiJuni 119,50

n ril Mai 117,50 MaiJuni 119üböl April 57,80 April Mai b7,80
Spiritus loco 50,70 April 51

e Sirchiiche Anzeigen

Synagogen Gemeinde Freitag 7 April abendsGottesdienſt Dienstag 8 April 1 Feiertag vorm 5u t
Gottesdienſt um 10 Uhr rewrigt Mittwoch 9 April 2 Feierte
vorm 8i Ühr Gottesdienſt um 10 Uhr Predigt 2

n,,cccnt, 2 eNachrichten des Standesamts Halle vom 4 April
Aufgeboten Der Poſt Sekretär A Wipplinger und Sberg Franckensſtr 6 und gr Ulrichsſtr Ser Schloſſer

H Leidloff und J Pfannenberg Rathhausg 11 und Fleiſcher
zaſſe 33 Der Gelbgießer F Eſcher und W Berger Tauben
aſſe Der Buchhalter A Schulze und H Rettig Niemeyer

traße 6 und Beeſenerſtr Der Eiſenbahnbeamte E F W
land und F C E Jahn Halle und ralen

Geboren Dem Lehrer R Relius eine T Wilhelmsſtr
Dem Kutſcher F Schützenmeiſter eine T gr Steinſtr 62 Den
Kunſt und Handelsgärtner G Hanitzſch ein S Mühfrain 6
Dem Handarb C Damm eine T Schulberg Eine unehe
T Martinsg 12 Dem Schmiedemſtr F Pietzſch eine T
Dachritzg Dem Goldarbeiter E Baumann eine T Leip

r Dem Markthelfer C Pfennig eine T Zapfen
aße 16

Geſtorben Der Zinngießer Georg Kohl 27 J 1 MEin Diakoniſſenhaus Die Wittwe Thereſe Gelhaak g
Hohlbein 64 J 7 M 17 Altersſchwäche alter Mark 32
Der Schuhmachermſtr Auguſt Schilling 77 J 8 M 15 T

3

Marasmus senilis Holzplatz 10 Die Wittwe Friederike Eder geb
Noack 62 J 9 M 7 Abzehrung Unterberg Die Wittwe
Charlotte Baumgartel geb Laßbeck 79 J 1 M 3 Lungen
leiden kl Ulrichsſtr
X

m

Die Ofenfabrik von C Böhme in Halle a S
dung zur Ausführung gebracht welche den Kachelöfen im ausn Maße die Vortheile der eiſernen Oefen in ſhnele

ärmeabgabe zuführt ohne die angenhme dauernde Erwärmung
der Kachelöfen im Geringſten zu vermindern Die geſteigerteLeiſtungsfähigkeit der gacheien geſtattet deshalb eine Kut
erneuerung vorzunehmen Die friſche Luft von außen wird ohne
irgend merkbaren Zug in die unter der Decke befindliche warme

tet welche dadurch herunterſinkt weil zugleich unten die
alten Luftſchichten nebſt der ausgeathmeten ſchweren Kohlen
äure abgeſaugt werden Mittelſt eines mit einer Schnur an
er Decke des Zimmers angebrachten Thermometers welches

man über eine Rolle herunterlaſſen kann ſieht man wie groß
der Unterſchied der ganz unnütz an der Decke befindlichenWärme gegenüber der Temperatur am Fußboden iſt S
Lufterneuerung bringt einen Ausgleich kühlt oben ab und

ahren iſt ſo außerordentlich einfach daß man auf dieſe Weiſe
mittels eines leiſtungsfähigen Born ſchen Ofens jeden Schorn
ſtein zum Ventilator machen und in vorhandenen Gebäuden
keine beſondern Luftabſaugungsſchornſteine zu errichten braucht
Das große Zentraldiakoniſſenhaus Bethanien in Berlin hat be
reits eine größere Anzahl Oefen dieſer Art im vergangenen
Winter praktiſch erprobt und geht daſſelbe in Folge der Äner
kennung ſeitens der erſten ärztlichen Autoritäten auf Einführundes Syſtems in Krankenſäle über Der Brennſtoffverbrauch t
trotz der Lufterneuerung außerordentlich gering und die Be
dienung ſo einfach und erfordert ſo wenig Zeit und Aufmerk
ſamkeit daß Jedermann damit umgehen kann Selbſt bei über
mäßigem Heizen iſt das Explodiren des Ofens ebenſo das

ſpeziell zu empfehlen weil man dieſelben für gewöhnlich ſofort
nach Fertigſtellung bezieht und der Aufenthalt in den feuchten
in der Regel unventilirten Räumen der Geſundheit höchſt nach
theilig iſt Jedes Gebäude müßte mit Lufterneuerung verſehen
werden und es wird wohl nur der Anregung bedürfen daß die
Herren Baumeiſter Aerzte Lehrer und alle Perſonen denen die
Aufrechterhaltung geſunder Lebensbedingungen am Herzen liegt
Kenntniß nehmen von einem ſolchen Fortſchritt wie er hier ge
boten iſt Siehe auch Jnſerat
An dem Berliner Militär Pädagogium Dir Killiſch Berlin V

Leipzigerſtr 115 durch deſſen Vorbereitung ſeit Jahren alle

theilte 857,000 fl ergeben Den Szegediner Jnſtituten ſolle ein Kredit

Den Ausbruch der Lungenſeucheunter dem Rindviehſtande des Guts

wolle man richtenApril 1879Nauendorf a/P 4 April 187 unter V 762Der Amtsvorſteher

per JuniJuli 52,3 52,4 bez per Juli Auguſt 53,2 53,3 bez

Ein Müller in allen Branchen der
Müllerei bewandert ſucht unter ſoliden

beſitzers Werner macht hierdurch bekannt Bedingungen Stellun p Se Adreſſen
ed

Ein Kaufmann gegenwärtig im
Comptoir einer Mühle thätig ſucht bei
beſcheidenem Gehalte per I Juli cr
anderweitig Stellung auf Comptoird Zeitung
oder Magazin Gefl Adreſſ unt D

J Kohlbach
ür eine eingeführte ſolide deutſchegerrr Lebens und Hagel Ver

Agent geg hoh Prov ſ ausgez
neu pat Fabrikbedarfsartikel ſucht
Bernhard Lehmanm Hamburg

760 bitte in d Exp d Ztg niederzul

Oelſchläger Halle a/S
icherung wird für Halle und Umet ein leiſtungsfähiger Haupt

agent gegen hohe Proviſion geſucht
Offerten O 137 an J Barck u Co
erbeten
a

Kolido tüchtige Agenten erfahren in der

Stelle Geſuch
Ein junger Menſch 24 Jahr alt

ſucht als Kutſcher oder Hausknecht in
beiden ſehr gewandt zum 15 April
mit guten Zeugniſſen Stellung Zu

nnonc Exped von
H Graefe gr Märkerſtr 7

tüchtig mit guten Zeugniſſen erhält
ſofort dauernde Beſchäftigung

Mühle Carsdorf a bei Nebra
W Zehe

Einen Buchbindergehülfen ſucht
A Felger gr Brauhausgaſſe 19
Verhältniſſe halber kann in mein

Colonialwaaren Tabak und Ci
für den Verkauf von Staatsprämie
anlehenslooſen gegen monatliche
Abbezahlung von einer ſeit Jahren rode bei Eisleben

Ein tüchtiger zuverläſſiger Kuhhirt
findet Dienſt auf dem Gute in Ziegel

garren Geſchäft ein Sohn rechtlicher

Ein Lehrlin wird geſucht in d
Bäckerei von r

gr Ulrichsſtraße 54

Formoerlehrlinge
werden eingeſtellt bei V Leutert
Eiſengießcrei u Maſchinenfabrik

Jch ſuche noch einen Lehrling
A VFelger Buchbindermeiſter

gr Brauhausgaſſe 19

Einen Lehrling gegen Koſtgeld tFriedr litt r
Ein Lehrling wird geſucht beim

Schmiedemſtr Wendt Martinsg 2

Aſpiranten das Fähnrichs Examen beſtanden beginnt der neue
Kurſus für alle Militär Examina am 21 April rm

Bethge Eine ſehr geſunde kr Amme vom
Lande welche bereits geffillt ſucht Stelle
Zu erfragen gr Sandberg 12

Haus u Küchenmädchen find Dienſt
d Fr Wendler Trödel 9

Geſucht wird ſogleich eine Putz
macherin welche ſauber arbeitet

Giebichenſtein

Expedition dieſer Zeitung
rechslermſtr

ar Berlin 5 feinerer Küche erf 2 Kochmamſeils

mädchen für gute Stell geſucht2 Mädchen nach Sukelidburg
Eltern ſofort als Lehrling eintreten

August VFiedlerbeſtehenden und geachteten Bank
firma zu engagiren geſucht
Günſtige Proviſionsſätze Offerten
sub T 798I an Rudolf Mosse
Frankfurt a M wird für eine größere

Schriftliche

Aufſeher Gefuch
Ein erfahrener energiſcher Aufſeher

ſchaft zum 1 Mai oder ſpäter geſuchtMeldungen unter 3

gr Klausſtraße 10
Einen Lehrling ſucht

G KIapproth Klempnermeiſter
Alter Markt Nr 2

Einen Lehrling ſucht Behrenät
Schmiedemeiſter Klausthorſtraße 10 fi

Einen Burſchen von auswärts nimmt

geſucht gr
Otto

d

übenwirth ſofort Dienſt
Geübte

1462 durch Herrn Rudolf Mosseuche einen jungenr vön Seeben in Halle erbeten
ildung welcher eine ſaubere Han L ehrlin

Laufburſche

Ein ordentliches Mädchen findet

nden dauernde Arbeit bei
Albert Hensel

2 nach Schkeuditz erh gute Stell
Stellen suchen

2 Landwirthſchafterinnen 1 jüng
Kochmamſell 1 Wirthſchafterin
die längere eit zur größten Zufrieden
heit einen kl Haushalt geführt und ff
Küche verſteht

1 junges Mädchen in allen häusl
und weibl Arbeiten wohl erf die
auch befähigt iſt jung Kindern Nach
ülfe zu geben und Kinder

Sandberg 4
Abig Photograph

Lüderitz s Berg

Maſchinennäherinnen

noch zu Oſtern der Schloſſermeiſter
liebt

ucht zur Stütze der Hausfrau Engage
ment Gehalt Nebenſache aber
miliengufnahme erwünſcht Die beſten

Mädchen die aus der
men kann ſich vermieth

Feldſtraße 10 b
ſchreibt und ſicher rechnet e Kremam Schülersbof e jungesJosef ivilJn erden unter ung Beding e e tet gf chule gekom

Mädchen auf Herrenarbeit geübt Angen angenommen Schloſſermeiſter Fleiſchergaſſe 15 Jund eine Ma äherin ſucht O So i Me an Werkſtatt Einen Klempnerlehrling ſucht ſof unentgeltliNr 2 II Pfännerhöhe 5 G Vottger Klausthorſtraße 3 S
2 junge Mädchen können Schneidern

artini Geiſtſtraße 70

Zeu tim Comptoir von
Emma LercheHalle a/S Rathhausg 14 z Glocke

erlernen bei

1550

Scharrengaſſe 8 hat eine dem H W Born patentirte Erfin

ken die Erwärmung der untern Luftſchichten Das Ver J

Treiben der Fugen beſeitigt Für Neubauten iſt das Syſtem

Gefl Adr unker V 755 beförd die

Zwei Landwirtſchafterinnen i

einige Köchinnen verſchied Dienſt

niſſe obiger Perſonale liegen bereit
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verbeirathung Gebildete Damen guterung S J Lich twerſtr Nr 2 zu Kunden Familie welche geneigt ſein wöchtenuryacye e ehe ehe n intoir auf Wunſch auch m reten wollen gütigu ung des Herrn Miniſters der geiſtlichen 2c Angelegenheiten nebſt Comp n wenn auch zunächſt möglie z e höheren Töchterſchule von ſebt ab erhöhte Schulgeld Be Be Ware per en r unter e r
z ter und Beilage der Photographie ſchreibenWiny be und zit die 1 rig 4 S F Mk Du dermiethen ſofort oder ſp ei L F t wut Kre

CQahe von i un engſte iegen7 nd g Maße S v ch ileriänet hierdurch t Bernh Tag ar Ulxichsſtr 37 heit chert ſein aſter Verſchwiegen
re ir di örigen der Schü n hierdurch inhrlich eintreten wovon wir die Angehöri GKe ſchen Stiftungen ſet zu e er u 6000 TrDas Directorium der Francke ſchen ungen h en en vreiehle ee 3

uBekanntmachung Laden nebſt W 7 burg Rudolf Mosse Halle a S
W Die zur Pflaſterung des Wellweges in einer Länge von 1804 Meter berv et Teuge Jahre betrieben iſt T Marlik
v nſchlagten Erd Maurer und Plaſerarbeiten ſowie die gin von per 1 Juli zu beziehen Näheres theken per 1 Julib z vera Ebm boſſirter Pflaſterſteine 2800 CEbm Pflaſterkies 375 Schutzſteine Graſeweg 1 1 Treppe werden auf gute H v

Uhr R 1650 s Nummerſteine ſollen in einzelnen Looſen an die Mindeſtfordernden z geſucht Gefl Offerten er
Feiertag und 1 werden und iſt hierzu Termin auf Eine Wohnung mit Pferdeſtall und g an die Annonc Expedition

er enstag den 15 April d J Nachm 1 Uhr Wagenremiſe zum i i eigene f Graete gr Märrerſtr 7 er

n Den Weintraube hier augeseſſe c c cW e mit dem Bemerken eingeladen werden Die BelEtage Stühle Bettſt g erb verk Brunosw 6
c anberde Weichen Bedingungen im Termin bekannt gemacht werden Friedrichsſtraße 23 10 Stück komplette Betten ſind zu
lehgt daß Höhnſtedt den 5 April 1879 Der Gameindeporſteher iſt vom 1 October a c ab zu ver verkaufen kl Klausſtraße Nr 14

auber i W und van W ne r r eemeyer ne angeſehen werden knechte u Hobel zu verk gr Berlin 14Wei I ferde Auction Stube Kammer Küche mit Waſſer Ein Pappelſtamm angeſchwommen
sſtr Die diesjährige Auction von Graditzer GeſtütPferden ſoll leitung n velbanß u ine bei Herrn Schaaf in Böllberg b Halle
rein Mittwoch den 16 April von Mittags 12 Ahr ab d Leute zu Große Klausſtraße 10 vild Konnt e wen S
m ichen Geſtüthofe zu Graditz bei Torgau ſtattfinden un 77 bilder den z k geſnebst auf dere gynege e heige d ältere Hengſte Wallache und Stube u K den 1 Juli Gerbergaſſes r 656 gr Märkerſtr 7
0 Diten incl mehrerer junger zu Rennzwecken geeigneter Vollblut Pferde Eine große Wohnung kann auch p l er

Za n je einiger Fohlen zum Verkauf kommen ſtheilt werden iſt zu vermiethen und Flnen Wäſchekoffer ver für 5 7
Japfen ſow Sämmtüche vier hrige nnd ter re Dur ein rjttig 1 Juli zu beziehen Pfännerhöhe 9 Poſtſtr 12 II

il auch gefahren und wird das Nähere über ammung u Tr re ehe e en 2 h nd Tatterſall zu Berlin beim Univerſitätsſtallmeiſter Herrn e zu bez Näh z Fwer vie drei a ren rer
n meinem neu er 2 Gartenlaternen werden zu kauWitte zieler in Leipzig und hier in Graditz in der Expedition Krauſenſtraße 5 in der T deren geſucht

dungen zur Empfangnahme bereit liegenden Liſten zu erſehen ſein bus neuen Klinik ge enüber von Freibergs Näheres in Trotha beim Gaſtwirth
Am Auctionstage werden bei Ankunft des Zuges von Cottbu Garten ſind 2 herrſchaftliche Wohnun ar Rrunner

e reſp Verlin Vormitt 10 Uhr 57 Minuten am Bahnhof Zſchackau gen zum Juli d J zu vermiethen in e chneiderriſch und Mädchen

Wagen zur 9Pto e e e roffer bill zu verk Liebenauerſtr 5bitz de Februa e T billr l Sradis den e bedguehe Landſtgllmeiſter Stih äh tee Bnerierne r
R Graf Lehndorff Kl Ulrichsſtr 2 iſt eine Wohnung Anhalterſtraße 85 r zu vermiethen Der Miether hat die verlauſen 2m GHekanntmachun Anſer Schützenhans Straßenreinigung mit zu übernehmen mr V de a rſegperog

rei Den 15 April d J Vormittags mit großem Concertgarten und neu er Fſne r Wohnung ſofort zu verm Engliſchleder und
d r 10 uhr ſoll auf dem Rathskeller z bautem großem Tanzſalon ſoll wegen Bölbergerweg 28 Verfallene r us nrd An Freyburg ein Stück Ackerland von dauernder Kränklichteit des jetzigen Tube Kenner Kiche c bermieſhet Stoff Hoſen n g
ten t cr 5 Morgen 98 ORuth öffentlich Pächters von Neuem verpachtet werden Gartnerei Schützengafſe 109 v
G ie meiſtbietend verkauft werden und haben wir dazu Termin auf Daſ eine Frau zur Gartenarbeit geſ Eine Vockkarre ſt zu verkanfen
n T Dieſes Grundſtück rig W r Dienstag den 15 D WM reine Seſwohnung gr Berlin Nr 5

welches d r Sengh und Nachmittags 2 Uhr Stube Kammer Küche mit Zubehör L Champagnerflaſch k gr Wallſtr 28
durt Kalſteinen in ſich faßt e im Schützenhauſe J bei unſermſsum i Juli an kinderloſe Leute zu Sopha Matratzen Bettſtellen
n W Freyburg al d 5 April 1879 Die Bedingungen en i wirth vermiethen gr Berlin Nr 5 empf vill Vink gr Ülrichsſtr 52
t Die August Weisse Schriftführer Herrn L Vier e Fanner b rn meinb und 5 eingeſehen reſp gegen Erſtattung der Stube u Kamm Märkerſtr 21 Drehrolle noch gut im Stande zu
W ſe in Gasthof e i z S geren zü verm gr i verkaufen Zu erfragen Geiſtſtr 47
a I den hege Nu le Der W e en S r Mark ſofort ober ber Tehmſteine r reſte 32

RA dem Lande mit r Komode Waſchtiſch und Bettſtellene e a de e e Eine Wohnmng vwr e eingenen Aſchersleben De ver Aebrang Fürſtenwegs7 ernſ Stuben nebſt Zubehör Zpeckkuchen von Prodteig 8
un kerei Gesuech Im einer mittleren Sonntag früh 8 Uhr empfiehlt dieuch Eine e ite Bagerei mit guter Kund wird ein Haus mit r r zu vermiethen 9 9 Bäck re gr Märkerſtr 17
e ſchaft in der Nähe einer großen Stadt i ergn e ren e P 401 Leipzigerſtraße Reine dickflüſſige

i über I e dem Dur wird war ſofgzt W dition der Zeitung Die III Etage 2 St 2 K u Zub 33a I h e Halle e z 1 Juli zu verm Charlottenſtr 3 II Getreide chlämpeSyſten I 73 an J Bare e Gr t e l Ferant Tare geben billigſt abſoſert I S erbeten in guter Lage Giebichenſteins mit Eine einz Perſon ſuch geben billigſt agen T Cologade u Vorgarten iſt ſofort inclſ Stube und Kammer Näheres Halle a/S
erſehen Eine flotte Bäckerei in Eisleben verkaufen Hypotheken feſt Näheres Eine Wohnung zu 23 Thlr iſt I t Zwei gutee die ſoll umzugshalber i n v Weidenplan 3a II zu bez Giebichenſtein Burgſtr 51 e Ar b i
e 2099 V gae e rriege Der Laden alter Markt 360 iſt Eine Wohnung zu vermiethen e etls
er ge Witteborn Eisleben Steinweg 5 mit oder ohne Wohnung zu vermieth Saalberg 23 p f er d e

75 c Tann Sup re Für 2 Herren möbl Wohnung mit ee 800 Thlr eſucht durch Werkftelle m Wohn zu verm Kammer Königsſtr 18 2 Tr ſtehen preiswerth
An F Zeuner Za t a Kl St f 1Herrn ſof bez gr Wallſtr 19 zum Verkauf

7 ine Werkſtatt paſſend für Holz b 5 Ein elegantes mittelgroßes Pferdr neue 1500 T lr auf 1 gut Hyp arbeiter mit oder ohne Wohnung iſt Eine gut möblirte Stube wit Kam für leichten Zug event mit Geſchirr
geſucht durch mer von gleich ab zu vermiethenm Zeuner Luckengaſſe 34 Zu vermiethen Harz 30 part Ranniſcheſtr 5 I un iehh zu verkaufen

T auf 1 gut Hyp Mbl Stube u K an 1 od 2 Herren thof zum Röder bergne von 2200 Thlr a durch wird zum Gin Keller cht Bier ſofort zu verm Parkſtraße 4 1 Tr Freund verkauſt

i Zu uckengaſſe 2 e g in der Malioria Mbl Stube zu verm Ranniſcheſtr 8 II Giebichenstein Breitenſtr 72 Jn einer Provinzialſtadt an d Bahn auf Rechnung in der Kirche 3 111n iſt ein Haus mit Einf gr Hof Kegel Eine Wohnung gleich z bez 24Mbl St verm Glauch Kirche 3 V ertr auensvoll
bahn Laden nebſt Stube zum Victua Thlr eine Wohn 1 Juli 82 Thlr Möbr Sr m K z verm 4

Dienſt lienGeſchäſt gangbharer Reſtauration Gicbichenſtein kl Breitenſtr I auf Wunſch mit Koſt können alle an Bettnäſſen und Blaſen
el et 4600 Anzahl 1000 zu T St 5 K nebſt Zub für 300 gr Märkerſtr 17 ſchwäche Leidende ſich briefl wenden an

bei r Thiringiſcher n Land Gr Ulrichsſtr 29 iſt eine kl Wohn ſof zu verm Wörmlitzerſtraße 16 in Wertheim am Main
d Gaſthof der Wngige im Orte mit W 102 ſof od ſpät zu beziehen Feine Schlafſtelle offen Blücherfte 5 aus Dankbarkeit von einem
a net Umgebung an der Kreuz Werner zu s 2 anſt Schlafſt off Merſeburgerſtr 44 cheilten
felts C hgeekclegen t P vün r Anſt Schlafſt off Königsſtr 20b K Auf Grund der thatſächlich er a

ſt X bLbend z gr zfaal Drei Wohnung 65 Thlr 40 Thlr zielten Heilerfolge kann das bereits inDienſt Nee J zm wie todtem Jnventar 7 St 180 Thlr zu vermiethen Schlafſt offen Zenkergaſſe 3 i en
t urg lanbeb in Perdr7 Wer Mühlweg 27 Friedrichsſtr Ecke Anſt Schlaſſteſte offen Neuſtadt 1 rei e et

J affung em enStell Du verkanfen dar Bernburgerſtraße 32 iſt Saft m Tar Steinſtr r nd en An en
1 zu udengaſſe 32 iſt die Vel Etage Leſtehend ans 3 150 Thl Sicher ſraithen üden Kauſendſadfterin de Haus mit Hof Garten Nähe Stuben 3 Kammern nebſt Zub h r vemührie ich zu alten
frieden s Gymn 6100 Anz 1800 u h äß ſof zu ver noch innerhalb der Feuertaxe werden eiſer r ſelbſt Schwertranteng
nd zu verkaufen durch miethen u 1 Oetober zu beziehen guf ein hieſiges Grundſtück ſofort zu We Hilſe Heilung raten e

Zeuner VLuckengaſſe 33 J R Strässner leihen geſucht Offerten sub K 1474 Wer rhäusl Ein neues s mit Gart ſchör Rudolf Mosse Halle aS einen s Seil ſartdie Ausſicht mit cht r Hah d Stube K iſt zu verm und zu 5000 Narr auf vthere G Aneht 1000 Sobanni zu bez Mfannerböbe a anszulethen Adr unt We e P
r liebt Nu verkaufen durch Eine Wohnung für 48 Thlr zu ver Kuäl Mosse hier
F Zeuner Luckengaſſe Za miethen Brunoswarte 16b II Fug T wird ein mggt F r Bäer

n Eine Wohnung wird von einem Hausmädchen ans anſtändiger Vorräthig bei Albim Wentza4 a 890 Thaler Beamten zum 1 Juli im Preiſe von Famie geſucht von invig in da a/S rer 39 welcher
gute Hyp gegen e Zinſen geſucht 450 bis 900 Mk geſucht Offerten Frau Banquier Lehmann daſſelbe gegen 1 Mk 20 Pf in Brief

urch Zeuner uckengaſſe 3a2 O 143 J Barck u Co erbeten Halle a/S gr Steinſtr 19 marken franco verſendet
Blocke

Stamm aundes Sommerhalbjahres beginnt für das Gymnaſium am FreiDer rei 9 Uhr für die Vorſchule um 10 Uhr ß
tas dSonnerstag den 17 April bon 11 Uhr werden die Novitien geprüft

Nasemann

Geſchäft das gut im Gange
oder würde auch ein Milchfuh
rengeſchäft für mein Gut über

nehmen Offerten mit Beding bitte
man an H Rock in Halberſtadt

Ieh oder Gerst u WaferJ handluvg auch ſonſtiges Feirathsgelu
Ein Wittwer Anfange Fünfziger

angeſehener Oberbeamter mit 100,000
K Vermögen ſehnt ſich nach Wieder

Mein Geſchäftslokal befindet
ſich von heute ab

Martinsgaſſe 3
Albrecht Fleiſchermſtr

wohne Mittelſtr Zgehnke lter Sachse

ormulare zur Vormundſchafts
nung mit Andeutungen zum Ge

brauch für Vormünder à St 35
vorräthig bei O W KIapp,

Gr Steinſtraße 73

Westphälischen Speck ge
räuchert à Pfd 30

Westphälischen Schinken
geräuchert à Pfd 75

empfing wieder und empfiehlt in tri
chinen freier Waare
Theodor Schneider
Hamburger

45 u 50
Pa Emmenthaler Schweizer

Kkäse à Pfd 100
Pa Limburger Sahnenkäse

à Pfd 40
delicaten Sauerkohl à Pfd 84

empfiehlt

Theodor Schneider
Geiſtſtraße 32

Neue und gebrauchte Möbel
verkauft billig Trödel 7

Schmalz à Pfd

Haararbeiten werden ſaub gefertigt
Neue Zöpfe von 4 A an bei

O Sonnabend Martinsgaſſe 1
Alle Gartenarbeiten auch neue

Anlagen werden mit Fachkenntniß
billigſt gefertigt 8

A Tietz Gärtner
gr Steinſtraße 59 im Reſtaurant

Neue vollſt Federbetten verk ſehr
billig Schmeerſtraße 31 1 Tr

Ein ſtarker Hundewagen ſteht zu
verkaufen

Giebichenſtein Reilsſtraße 28

60 Ctr Vietoria Erbwen
zum Samen eignend hat zu verkaufen

F Karbaum gr Sandberg 4
F Sommerüberzieher und Rock

mittl Größe zieml neu zu verk
Auguſtaſtraße 3 II hinten

Vom gr Berlin bis Königsſtr 40
ein Bett u Kiſſenbezug verl Gegen
Bel abzugeb Telegraphenamt Hof links

Eine Zigarrenkiſte Jnhalt Brief
tafeln Geſchäftskarte u ſ w iſt beim

mzug abhanden gekommen Gute Be
lohnung giebt Kellnerg 3 Hutgeſch

Bekanntmachung
Ein gelber Boxer Hund mit

Doppelnaſe und ledernem Halsband
iſt einem Herrn am 3 April von Halle
aus nachgelaufen und mir übergeben
worden Der Eigenthümer kann den
ſelben ſobald als möglich gegen Er
ſtattung der Koſten bei mir abholen

mwmwermann Schieferdecker
in Schafſtedt

Den Mickel ſchen Eheleuten zu
Jhrer Silbernen Hochzeit die beſten
Srietznch

Halle den 5 April 1879
Mehrere Bekannte

FamilienNachrichten
Heute Vormittag entſchlief nach kur

zem Krankſein unſere gute Mutter
Schwieger Groß und Urgroßmutter
Sophie Teßmann im Alter von
84 Jahren Dies Freunden und Be
kannten zur Nachricht

Die trauernden Hinterbliebenen

Verlobt Lili Worch Buckau mit
Ingenieur Reinh Schwarz Magde
burg Bertha Schönemann mit Stabs
arzt Dr R Köhler Berlin Anna
v Tangerow mit Gerichts Rath Dr jur
M von Abendroth Leipzig Marie
Keßler mit Reg Baumeiſter Hans
Breymann Bernburg

Vermählt Max Abel mit Bertha
Weiſe Magdeburg Joh Ferd Wilcke
Magdeburg mit Jda Schneidewind

Oſterweddingen Richard Steckner m
Margarethe Kreutzer Leipzig Paul
G 3 mit Anna Swoboda Weiſe

ohlis
Geboren Ein Sohn Hrn H Bode

Ansleben Hrn Pr Alberts Stegliß
Hrn Dr med Paul Zieger Döbeln
Herrn Paul Niemann Magdeburg
Herrn Fr Duderſtadt Wo fshagen

rn Maurermſtr Förſter Calbe aS
rn J Leichſenring Ceipzig Herrn

Kielhorn Eisleben Eine och
errn Carl yimtad
T adtHugo Köhler Leipzig Hrn C eng

nus Naumburg Herrn Guſt Tiedge
Magdeburg Otto TrellerCalbe a S Hrn F Stebfeſt Leip ig
Geſtorben Frau verw Ju tizKommiſſarius Emilie Gläſer geborne

Galliſch Neuhaldensleben Frl Char
lotte Krumbhaar Salzwede Kreis
er Bureau Aſſiſtent Wilh Jſent

agdeburg Frau Stabsarzt

er

an



Halle in der Pfeffer Einem geehrten Publikum ſowie meinen werthen Freun
zur Nachricht daß ich am heutigen Tage das daA u rm en ägtaurant gr Klausstrasse 29Die erſchütternde Kunde von der Ueberſchwemmung Szegedin s iſt zu häben

maweitgrößten Stadt Ungarns und des dadurch entſtandenen herz Die übernommen habe Wie in meinem früheren Lokale werde icheceeißen u Elene tang auch uns Deutſche nicht theilnahnetes Preu directen Skeuern hier bemüht fein meinen r Je einem Glas nis e
afſſen Es gemahnt uns vielmehr die allgemeine Menſchenpflicht ie GemeindeStenern und anderen Getränken ſowie mit guten Speisen aufzuwarten n
hier zu helfen durch Spenden kleiner Gaben und wenn dieſelben und die bitte um recht zahlreichen gütigen Beſuch vh gering zur d 4 ren beizutragen Ein r re zit ar Klausie Unterzeichneten ren ur Entgegennahme von Bei einträgen verett woriber ſe ffenelich Rechnung lege werben aus Reclamationen C OBmE gr Klausſtraße 28
laſſen dieſelben der betreffenden Hauptſammelſtelle in Peſt zugehen 2 Auflage 2 Mark Einem hieſigen und auswärtigen Publikum erlaude ich mir

Melmbolcdä c O alle a S f benſt anzuzeigen daß ich die erqeLeipzigerſtraße 165 s Cenn e Reſtauration Augufſtaſtrgße Nr 524 I
T r von Herrn Weber übernommen habe und bitte daher meine werthen G eSeit unſerer Quittung vom 31 März wir ap Gr g M Sehnellphotogra hien mich auch in meinem neuen Local zu beſuchen Für ein feines Glas V

t

P 20 Muſiklehrer Sch 1 T A 1 W 50 v A ſowie gute Speiſen und reelle Bedienung iſt beſtens geſorgt e eH 3 aus einer Kränzchenkaſſe 6 Dr X 5 P H C E M auf Metall an Haltbarkeit ünd Fein Wwe Lisette Wusterhausen
am Weißbiertiſche bei C Neſſe am 1 April 9 worüber wir dankend quit heit allen anderen vorzuziehen à 50tiren Geſammtbetragt St 478 40 ehe r ehe n e An uſt aſtr aß e Nr 5 g Bezum Roſenthal g v D caufenSonntag und Fggſzhjer und Ipeckknchen

II Graefe Alte Hüte feane Awozu freundlich ei8 9 8 Wwe Licette Wusterhauseno alle Sorten macht in 24 Stunden nach 2 a r aG AoBcen Expedition c heee n Concert Iaus Tivoll Garten
Strohhüte Blumen u ſ w ver

i Karlsst 16 t Speckkuch N überzenHalle aS Märkerſtraße 7 er i Anſträe don äußerhalis Scnteg den Apri eldſchcd ſchen e
b 4 t 4w ß tt Ohr Schrader die älempfiehlt ſich den hohen Behörden Jnſtituten Sutsverwaltungen Rabenbolds Hn macher erkſta CoOnGertee Se e

Geſellſchaften Banken und Privaten zur angelegentlichen e 4 Kellnergaſſe 3 part Anfang des erſten A7 Uhr des zweiten Hoffmann 8 Reſtauration ſhlafe
förderung jeder Anzeige an alle in und ausländiſche Zei an der Herrenſtraße 8 Uhr wozu ergebenſt einladet Ueberfahrt nach der Rabeni ſeitig
tungen Kreisblätter Fachzeitſchriften und Journale u ſ w Beine Wohnung beſter c R Hielscher Unter deutigem Tage eroffner i geleite

e 0 7zu deren Originalzeilenpreiſen i en ehe a e ehe hinte reRabatt bei größeren Aufträgen nach Vereinbarung ſtraße 11 ſondern 9 an 45 bemüht ſein nur mit guteu Spehh ſten
Strengſte Diseretion Belege reſp Belegs ausſchnitte werden kl Klaus tr 14 Heute Sonntag Speckkuchen Getränken zu bedienen i iſt leit

über jedes Jnſerat unentgeldlich zugeſtellt Arrangement für zweck Hochachtend Wir ſemäßiges Jnſeriren ſowie Koſtenvorauſchläge werden jederzeit in dem früher Goldschmids k z kK O Hoffmann ß vogratis ertheilt ſchen Hauſe C Z ren KralZe T ZurS A uuer Cröllwitz Verein Agatha J Juterej neidermeiſter ebichenſtein in dennie Irähte Answahl a e gen Sehrz z anfſack part Bockbier d t eTatent Kinderstühle anerkannt practiſch r Schönbrodt G Frönicſco Wenn Tigeake Der en e

automat Kinderlaufstühle 7 ſne vayrr e en e J Feischhauer j Restaurant zur Terrasses5 von Damentaſchen iz u nHöchſte Neuheiten ital Geflechten Vorden Stefrle h J kt Jahn 9 Heute von 8 Uhr ab Speckkuchen Sebnt
Emil Graf Vorm II Räffer We I pravd Pahkünstler Gonhliser Actienbier ff Speisen a Ia Carte u

n l zu jeder Tageszeit undLeipzixerst 71 jebegroße Steinſtraße 67 müch en e Table höte von 123 Uhr N ſind
Neue Gebisse nach alten Erhöhung nachzuvon Untergebissen Reparatur jeden
Gebissstückes bei Debermittelung der
Originale Als Specialität Metall
stiftzähne u Zähne mit natürlichem
Zahnfleisch unter Garantie für fest
sitzend praktisch und nicht als
künstl erkennbar V Ersat
menschlicher Glteder
Lager in Gold Silber u AI
ſenid Waaren Pür alteMuünzen einzeln u ganze Pfunde

Pertige Pindeckungen mit Dachpappe
unter Benutzung unſeres Trinidad Asphalt Gummi Dachlacks
werden unter mehrjähriger Garantie dauerhaft von uns ausgeführt Pro
ſpect mit Atteſten wird auf Wunſch franco zugeſandt

Mehlmanmm SüIzmer
Halle a d S

Gr Steinſtr 13 Vom 15 cr gr Steinſtr 11

F a a Tr Nah Nesse g Regtaur Poftftrae n
f Courierzug urf Berlin Weißbier

G nach Berlin gebe daſſelbe auch in Fl auß d Hauſ wortet

a in Cl 7 Mark MittelS II Cl 10 Mark MünchnerXoeller Dauer
hin und zurück Hinfahrt Extrazug rungenRückfahrt beliebig innerhalb 6 Tagen Von heutigem Tage übernehmel Vielm
mit allen fahrpl PerſonenzügenBillets nur bis 10 April Abends für atütert ſage et ander n

W In 9 7 besonders deutsehe 2ahle hohe Preise I Uhr bei Stein brecher e Jas r r vR 48 G per am Markt Später pro Billet Kaffee ſtets Sorge tragen finden
verkaufe von heute ab I e o en o ſie duSerge Bamenstiefeln gute beſte Handarbeit Buchholz73 mit r r w 52 r StadtTheater aus Verlin no o nüren und 4,26 Sonntag den 6 April 1879 inerund alle anderen Arttkel entſprechend billig Gelegenheiksgeſchenke Letzte Schanuſpiel Vorſtellung in Haidelchlößchen bei Dölau

B MrOStewitz W in größter Auswahl bei h Sonntag den 6 April J der ſoJ R Sessner
vorm Andr Haassengier gr Steinſtr 10

Der Verſchwender Gesangs Concert kratie
Großes Zauber Märchen in 3 Acten des Dölauer Geſang Vereins zun Keit

von Raimund Muſik von Kreutzer Beſtend Ueberſchwemmten in Szegedin N mählie

Pressler s Berg Reſtauration zur Erholun
Heute Bockbier und Speckkuchen Heute Sonvtag Speckkuchen Von

Bier ff Auch bringe meinen fein Uhr ab Wurſt und Schinken

Schuhmachermeiſter große Steinſtraße 13
8 Pfd gemahl Zucker für Mk 3
Hall Brodzucker in Broden a Pfd 40 Pfg
ff Roſinen und Corinthen a Pfd 40 Fig
Hamburger Schmalz prima Pfd 50 Pfg bei

Gustav Voigt Klausthorſtraße 17
Promenaden Fücher

in reichhaltigſter Auswahl bei

J R Giessner

i ichſt einledtGebrannten Caffee à Pfd 120 Pf eng Salon e r Auskegeln wozu r J
rein und kräftig ſchmeckend empfiehlt 8 lle ſchaſte rie Kaiger Wilhelms Halle Reſtaurant Stadt Cöln I uite

heodor Schneider Geiſtſtraße 32 arbeit ſind zu den bekannt ſolid Klausthor Vorſtadt 13 eine tPreiſen in beſter Ausführungg Leute Sonntag den 6 April Sonntag früh Speck und Quarkkuchen N insheſ
vorhanden im Korbwaarengeſchäft von früh 92 Uhr an erſt iBrovi un gr Wallſtraße 18 i Speckkuchen Hilgenfeld s Restaurant I zu Lie

mit einem Glaſe W Bockbier Fleiſchergaſſe 2 in ſenächſte Woche Montag u Mittwoch Für Gurte nbelitzer n ergebenſt einladet Einem dheeln nrit J e
im Achwemmenbrauhaus Große Auswahl von Stränenern ein am 1 April de g übernommen nöthig

Deutsohe Schneiderschale f Damen

Maßnehmen Zuſchneiden nach
akademiſchem Styl wird gründl gelehrt
Zu Anfang eines jeden Monats findet
ein neuer Curſus ſtatt Damen u
Kindergarderoben werden ſchnell angef ehr billig Pürsteh niedri d Reſtaurant hierſelbſt und bitte unFr Schulschen kl Ulrichsfer 19 bei II Müller in aisige Aprikoge I Café Victoria S Zuſpruch Für gute Spei 1826

nisbeeren beſte Erdbeergorten und Getränke bei ſoliden Preiſen u alsHente friſch gebr Brownswonder und Bismarck Rio Girbithenſtein Wwittekind ſtraße 10 prompter Bedienung werde ich ſorer S
JPension ſt d 110 senspargelpfianzen KRosen neben Vad Wittekind Stammfrühſtück Ztammaben brod a genu al e a g Wein Linden Rothdorn Quit empfiehlt diverſe feine Backwaaren Port 30 echt Culmbacher deut

2 bis 3 Knaben welche hieſige
Schulen beſuchen ſollen finden
noch Aufnahme Strenge Ueber
wachung Privat Unterricht
event Nachhilfe Stunden Auf

ſowi ier à Fl 254 ſowie aute rei Berliten Obstbäume verpflanzte ſowie echt Bairisch W Rauch Porterbier àA Tr autwoein Sommer evkoyenpfanzen
Ulrichsftr 30 frischen Salat und verſchiedener ver andere Artikel empfiehlt h

Die Volksküche August Spindler

uss ſches Lagerbier Weine und ff Lagerbier von W Rauch V Akade
Neues franz Billard z fuß halte beſtens empfohlen R ovrden

Ergebenſt Lirsten Strassburger Keller I

Schröter Schriftführer alsHalle Druck und Verlag von Otto Hendel

Wunſch ClavierUnterricht Alerger e en un letzten Dreier e endieſer Zektung 25 für die halbe à 13 4 werden in Grasſamen Heute Sonntag früh Speckkuchen kannter Weiſe daßder Küche r ſowie auch bei Herrn Garten und Wirten Es ladet hierzu freundlichſt ein Sonntag den 6 April 1879 Orde
Neumann eiWaigerſtra e 105 und fiehlt i friſch eſen Anlagen B Honner i Speckkuchen NeDer Deutſche Geiſtftraßen u ScharrngaſſenEcke u ſeinpfteblt in friſcher Waare Rodſeer F o Mauer an

S F bei Herrn Bellſon Kleinſchmieden 1 N R Strässner öchiger g Restauration
Täglich erſcheinende politiſche Zeitung verkauft Sitzung des I richtetfür Thüringen und den Harz S Sonntag Bockbier und Speckkuchen I II h ſ y ins die SJnhalt Volksthümliche Leitartikel e amereren a cnen Naler er r ſich bPolitiſche Tagesberichte Deutſchland Loose à 3 M Alle gangbaren Feld Gemüſe Gartenbau Verein am 7 d M Abds 7 Uhr im an T und
Ausland Aus Thüringen und dern o und Blumen Sämereien empfiehlt GeneralVerſammlung Dienst arafen Der Vorſtand auparz Vermiſchtes Handelsberichte zur Quedlinburger Pferde e in ganz friſcher keimfähig Waare den 8 April Abends üh t i 47 yh tilterungsberichte und ein gewähltes tterie Ziehung am 27 Mat ferner Spaten Harken Baſt des ar i e r im Haaleſ Hall Turu Ver J
Feuilleton Preis bei den Poſtenſtal e ger zwinn i W von Baumwachs Schippen Blumen r r R Vorlage der Jahres Montag und Donner ſicht
ken incl Poſtproviſion 1 90 6000 Mk im Ganzen 1500 nur J pfähle Gartenmuſchein Garten deg enuieer ig tag von Akends s t Alte

n e e be e e nzmmer friſch bei Boitze h der Saalegeitung J R Strässner Turnhalle 3 t
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